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La méthodologie de l’enquête

Echantillon de 1003 personnes représentatif de la

population française âgée de 18 ans et plus.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des

quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de

catégorie socioprofessionnelle, de catégorie

d’agglomération et de région de résidence.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWay - Square pour Les Echos et Radio Classique »  

et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-

administré en ligne sur système CAWI (Computer

Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées les 16 et 17

novembre 2022.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des

incentives ou ont fait un don à l’association proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant

les procédures et règles de la norme ISO 20252

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,4 à 3,1 points

au plus pour un échantillon de 1000 répondants.
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personnes1003

Le profil de l’échantillon
Population française âgée de 18 ans et plus.

Source : INSEE

Age %

18 à 24 ans 10%

25 à 34 ans 15%

35 à 49 ans 24%

50 à 64 ans 24%

65 et plus 27%

Taille d’agglomération %

Une commune rurale 21%

De De 2000 à 19 999 habitants 18%

De De 20 000 à 99 999 habitants 14%

100 000 habitants et plus 30%

Agglomération parisienne 17%

Région %

Ile-de-France 19%

Nord-ouest 23%

Nord-est 22%

Sud-ouest 11%

Sud-est 25%

Activité professionnelle %

Catégories socioprofessionnelles supérieures 29%

Agriculteurs / Artisans / Commerçants / Chefs 

d’entreprise
4%

Professions libérales / Cadres 10%

Professions intermédiaires 15%

Catégories populaires 29%

Employés 17%

Ouvriers 12%

Inactifs 42%

Retraités 28%

Autres inactifs 14%

Sexe %

Hommes 48%

Femmes 52%



Les résultats
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L’opinion concernant la transition énergétique

Q. Etes-vous d’accord ou pas avec chacune des affirmations suivantes ? 

22%

13%

7%

7%

6%

4%

47%

38%

35%

35%

36%

25%

21%

31%

39%

36%

36%

41%

9%

17%

18%

21%

21%

29%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

Les citoyens devraient être davantage incités à produire 

leur propre énergie (solaire, éolien, méthane...)

La transition énergétique justifie des dépenses publiques importantes, 

quitte à augmenter les déficits

Le gouvernement met tout en œuvre pour que la France produise

une électricité décarbonée (non émettrice de gaz à effet de serre)

Le gouvernement met tout en œuvre pour assurer 

l'indépendance énergétique de la France

Le gouvernement met tout en œuvre pour réduire la dépendance 

de la France aux énergies fossiles (pétrole, gaz, charbon)

La stratégie du gouvernement en matière d'énergie vous semble claire

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP

% D’accord

69%

51%

42%

42%

42%

29%
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L’opinion concernant la transition énergétique

Q. Etes-vous d’accord ou pas avec chacune des affirmations suivantes ? 

Sexe Âge Statut
Energie à développer 

en priorité 

% 

D’accord
Homme Femme

18-24

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP + CSP - Inactif Nucléaire

Energies 

renouvelables

Les citoyens devraient être davantage incités à 

produire leur propre énergie (solaire, éolien, méthane...)
69% 74% 64% 75% 65% 66% 71% 69% 70% 67% 68% 63% 73%

La transition énergétique justifie des dépenses 

publiques importantes, quitte à augmenter les déficits
51% 60% 42% 54% 51% 46% 50% 54% 54% 47% 52% 52% 50%

Le gouvernement met tout en œuvre pour que la 

France produise une électricité décarbonée
(non émettrice de gaz à effet de serre)

42% 48% 37% 47% 35% 39% 41% 50% 41% 38% 47% 50% 39%

Le gouvernement met tout en œuvre pour assurer 

l'indépendance énergétique de la France
42% 45% 39% 53% 36% 38% 38% 47% 39% 37% 48% 44% 41%

Le gouvernement met tout en œuvre pour réduire la 

dépendance de la France aux énergies fossiles
(pétrole, gaz, charbon)

42% 44% 40% 36% 36% 38% 44% 50% 45% 36% 44% 46% 40%

La stratégie du gouvernement en matière d'énergie 

vous semble claire
29% 33% 27% 32% 20% 30% 32% 31% 32% 28% 30% 33% 29%
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L’opinion concernant la transition énergétique

Q. Etes-vous d’accord ou pas avec chacune des affirmations suivantes ? 

Région Catégorie d’agglomération

% 

D’accord

Ile-de-
France

Nord
ouest

Nord 
est

Sud
ouest

Sud 
est

Commune 
rurale

De 2000 
à 19 999
habitants

De 20 000 
à 99 999
habitants

100 000 
habitants

et plus

Agglomération 
parisienne

Les citoyens devraient être davantage incités à 

produire leur propre énergie (solaire, éolien, méthane...)
69% 62% 70% 62% 71% 76% 71% 69% 66% 69% 65%

La transition énergétique justifie des dépenses 

publiques importantes, quitte à augmenter les déficits
51% 49% 46% 50% 54% 57% 45% 48% 49% 58% 49%

Le gouvernement met tout en œuvre pour que la 

France produise une électricité décarbonée
(non émettrice de gaz à effet de serre)

42% 39% 39% 48% 44% 41% 41% 41% 47% 43% 40%

Le gouvernement met tout en œuvre pour assurer 

l'indépendance énergétique de la France
42% 42% 41% 43% 41% 41% 41% 43% 45% 40% 42%

Le gouvernement met tout en œuvre pour réduire la 

dépendance de la France aux énergies fossiles
(pétrole, gaz, charbon)

42% 40% 41% 44% 45% 43% 42% 35% 51% 43% 40%

La stratégie du gouvernement en matière d'énergie 

vous semble claire
29% 25% 31% 32% 32% 29% 30% 27% 30% 34% 24%
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L’opinion concernant la transition énergétique

Q. Etes-vous d’accord ou pas avec chacune des affirmations suivantes ? 

Proximité partisane

% 

D’accord

France insoumise 

ou PCF

Parti 

socialiste

Europe Ecologie

- Les Verts

Majorité 

présidentielle

Les 

Républicains

Rassemblement 

national

Sans 

préférence

Les citoyens devraient être davantage incités à 

produire leur propre énergie (solaire, éolien, méthane...)
69% 67% 80% 87% 81% 68% 60% 66%

La transition énergétique justifie des dépenses 

publiques importantes, quitte à augmenter les déficits
51% 59% 63% 69% 70% 50% 34% 45%

Le gouvernement met tout en œuvre pour que la 

France produise une électricité décarbonée
(non émettrice de gaz à effet de serre)

42% 31% 51% 35% 77% 54% 37% 37%

Le gouvernement met tout en œuvre pour assurer 

l'indépendance énergétique de la France
42% 35% 50% 53% 74% 45% 31% 37%

Le gouvernement met tout en œuvre pour réduire la 

dépendance de la France aux énergies fossiles
(pétrole, gaz, charbon)

42% 27% 55% 40% 73% 49% 32% 38%

La stratégie du gouvernement en matière d'énergie 

vous semble claire
29% 19% 39% 28% 60% 35% 24% 24%
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L’opinion concernant la transition énergétique

Q. Etes-vous d’accord ou pas avec chacune des affirmations suivantes ? 

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2022

% 

D’accord

Fabien 

Roussel*

Jean-Luc 

Mélenchon

Yannick 

Jadot*

Emmanuel

Macron

Valérie 

Pécresse

Eric 

Zemmour*

Marine 

Le Pen
Abstention / 

Blanc / Nul

Les citoyens devraient être davantage incités à 

produire leur propre énergie (solaire, éolien, méthane...)
69% 71% 73% 84% 78% 66% 60% 61% 67%

La transition énergétique justifie des dépenses 

publiques importantes, quitte à augmenter les déficits
51% 66% 55% 81% 72% 48% 34% 42% 39%

Le gouvernement met tout en œuvre pour que la 

France produise une électricité décarbonée
(non émettrice de gaz à effet de serre)

42% 28% 28% 37% 71% 45% 31% 30% 42%

Le gouvernement met tout en œuvre pour assurer 

l'indépendance énergétique de la France
42% 34% 34% 49% 69% 38% 19% 26% 42%

Le gouvernement met tout en œuvre pour réduire la 

dépendance de la France aux énergies fossiles
(pétrole, gaz, charbon)

42% 38% 26% 40% 70% 48% 34% 29% 43%

La stratégie du gouvernement en matière d'énergie 

vous semble claire
29% 25% 19% 28% 55% 30% 23% 20% 25%

*En raison d'un faible nombre de répondants, les résultats doivent être interprétés avec précaution
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L’arbitrage entre soutien du nucléaire ou des énergies 
renouvelables
Q. Le gouvernement doit-il selon vous privilégier le développement… ?

59%

39%

2%

…du nucléaire 

…des énergies renouvelables

NSP
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L’arbitrage entre soutien du nucléaire ou des énergies 
renouvelables
Q. Le gouvernement doit-il selon vous privilégier le développement… ?

Sexe Âge Statut

% Total Homme Femme
18-24

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP + CSP - Inactif

…des énergies renouvelables 59% 47% 70% 71% 67% 74% 56% 39% 61% 71% 49%

…du nucléaire 39% 52% 27% 27% 31% 25% 43% 57% 38% 27% 49%

Région Catégorie d’agglomération

% Total
Ile-de-
France

Nord
ouest

Nord 
est

Sud
ouest

Sud 
est

Commune 
rurale

De 2000 
à 19 999
habitants

De 20 000 
à 99 999
habitants

100 000 
habitants

et plus

Agglomération 
parisienne

…des énergies renouvelables 59% 66% 60% 58% 49% 58% 54% 63% 52% 60% 65%

…du nucléaire 39% 32% 39% 40% 48% 39% 43% 34% 48% 39% 33%
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L’arbitrage entre soutien du nucléaire ou des énergies 
renouvelables
Q. Le gouvernement doit-il selon vous privilégier le développement… ?

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2022

% Total
Fabien 

Roussel*

Jean-Luc 

Mélenchon

Yannick 

Jadot*

Emmanuel

Macron

Valérie 

Pécresse

Eric 

Zemmour*

Marine 

Le Pen
Abstention / 

Blanc / Nul

…des énergies renouvelables 59% 43% 72% 81% 48% 28% 30% 58% 67%

…du nucléaire 39% 55% 24% 19% 50% 72% 70% 40% 31%

Proximité partisane

% Total
France insoumise 

ou PCF

Parti 

socialiste

Europe Ecologie

- Les Verts

Majorité 

présidentielle

Les 

Républicains

Rassemblement 

national

Sans 

préférence

…des énergies renouvelables 59% 73% 59% 87% 43% 28% 55% 65%

…du nucléaire 39% 23% 40% 13% 55% 72% 45% 32%

*En raison d'un faible nombre de répondants, les résultats doivent être interprétés avec précaution



14pour‘‘opinionway

personnes1003

Les projets de production d’énergie prioritaires

Q. Diriez-vous que chacun des projets suivants en matière d’énergie est… ?

40%

40%

29%

21%

41%

26%

35%

37%

13%

16%

15%

20%

5%

17%

20%

21%

1%

1%

1%

1%

L'implantation de nouvelles fermes de panneaux solaires

La construction de nouvelles centrales nucléaires

L'implantation de nouveaux parcs éoliens en mer

L'implantation de nouveaux parcs éoliens terrestres

Prioritaire Important, mais pas prioritaire Secondaire A rejeter NSP

% Prioritaire ou important

81%

66%

64%

58%
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Les projets de production d’énergie prioritaires

Q. Diriez-vous que chacun des projets suivants en matière d’énergie est… ?

Sexe Âge Statut
Energie à développer 

en priorité 

% 

Prioritaire
Homme Femme

18-24

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP + CSP - Inactif Nucléaire

Energies 

renouvelables

L'implantation de nouvelles fermes de 

panneaux solaires
40% 40% 41% 40% 30% 42% 49% 35% 41% 43% 38% 27% 50%

La construction de nouvelles centrales 

nucléaires
40% 52% 29% 26% 25% 32% 43% 59% 38% 29% 50% 81% 14%

L'implantation de nouveaux parcs éoliens en 

mer
29% 29% 29% 20% 30% 32% 31% 29% 32% 27% 29% 19% 37%

L'implantation de nouveaux parcs éoliens 

terrestres
21% 20% 23% 15% 20% 27% 24% 18% 28% 22% 17% 13% 28%
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personnes1003

Les projets de production d’énergie prioritaires

Q. Diriez-vous que chacun des projets suivants en matière d’énergie est… ?

Région Catégorie d’agglomération

% 

Prioritaire

Ile-de-
France

Nord
ouest

Nord 
est

Sud
ouest

Sud 
est

Commune 
rurale

De 2000 
à 19 999
habitants

De 20 000 
à 99 999
habitants

100 000 
habitants

et plus

Agglomération 
parisienne

L'implantation de nouvelles fermes de 

panneaux solaires
40% 36% 37% 37% 52% 44% 37% 45% 41% 41% 37%

La construction de nouvelles centrales 

nucléaires
40% 36% 39% 42% 51% 38% 41% 39% 49% 38% 35%

L'implantation de nouveaux parcs éoliens en 

mer
29% 32% 31% 27% 27% 28% 28% 28% 30% 29% 32%

L'implantation de nouveaux parcs éoliens 

terrestres
21% 19% 26% 20% 22% 21% 21% 23% 19% 23% 20%
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Les projets de production d’énergie prioritaires

Q. Diriez-vous que chacun des projets suivants en matière d’énergie est… ?

Proximité partisane

% 

Prioritaire

France insoumise 

ou PCF

Parti 

socialiste

Europe Ecologie

- Les Verts

Majorité 

présidentielle

Les 

Républicains

Rassemblement 

national

Sans 

préférence

L'implantation de nouvelles fermes de 

panneaux solaires
40% 45% 56% 43% 36% 35% 41% 39%

La construction de nouvelles centrales 

nucléaires
40% 29% 41% 21% 57% 59% 49% 31%

L'implantation de nouveaux parcs éoliens en 

mer
29% 33% 42% 39% 38% 17% 29% 25%

L'implantation de nouveaux parcs éoliens 

terrestres
21% 26% 34% 29% 22% 12% 25% 19%
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Les projets de production d’énergie prioritaires

Q. Diriez-vous que chacun des projets suivants en matière d’énergie est… ?

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2022

% 

Prioritaire

Fabien 

Roussel*

Jean-Luc 

Mélenchon

Yannick 

Jadot*

Emmanuel

Macron

Valérie 

Pécresse

Eric 

Zemmour*

Marine 

Le Pen
Abstention / 

Blanc / Nul

L'implantation de nouvelles fermes de 

panneaux solaires
40% 30% 42% 54% 44% 22% 37% 40% 40%

La construction de nouvelles centrales 

nucléaires
40% 42% 24% 20% 53% 78% 70% 43% 31%

L'implantation de nouveaux parcs éoliens en 

mer
29% 16% 36% 45% 38% 26% 12% 29% 23%

L'implantation de nouveaux parcs éoliens 

terrestres
21% 14% 24% 31% 25% 11% 12% 23% 19%

*En raison d'un faible nombre de répondants, les résultats doivent être interprétés avec précaution
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Les projets de production d’énergie prioritaires-Récapitulatif

Q. Diriez-vous que chacun des projets suivants en matière d’énergie est… ?

38% jugent qu’une seule filière est prioritaire

35% jugent que plusieurs filières sont prioritaires

27% jugent qu’aucune filière n’est prioritaire

dont 18% à la fois le nucléaire et des énergies renouvelables

et 17% uniquement des énergies renouvelables

dont 22% uniquement le nucléaire

et 16% uniquement une énergie renouvelable
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L’acceptabilité de l’installation de centrales de production 
électrique à proximité de la commune de résidence
Q. Si une centrale de production d’électricité devait être installée à proximité de votre commune, préfèreriez-vous que ce soit… ?

63%

35%

2%

Une centrale nucléaire

Un parc éolien

NSP
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L’acceptabilité de l’installation de centrales de production 
électrique à proximité de la commune de résidence
Q. Si une centrale de production d’électricité devait être installée à proximité de votre commune, préfèreriez-vous que ce soit… ?

Sexe Âge Statut
Energie à développer 

en priorité 

% Total Homme Femme
18-24

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP + CSP - Inactif Nucléaire

Energies 

renouvelables

Un parc éolien 63% 52% 72% 75% 68% 73% 61% 48% 63% 71% 57% 31% 84%

Une centrale nucléaire 35% 47% 25% 25% 29% 27% 37% 49% 35% 27% 42% 68% 15%

Région Catégorie d’agglomération

% Total
Ile-de-
France

Nord
ouest

Nord 
est

Sud
ouest

Sud 
est

Commune 
rurale

De 2000 
à 19 999
habitants

De 20 000 
à 99 999
habitants

100 000 
habitants

et plus

Agglomération 
parisienne

Un parc éolien 63% 64% 68% 61% 53% 63% 63% 70% 56% 61% 63%

Une centrale nucléaire 35% 34% 30% 38% 46% 34% 35% 29% 42% 37% 35%
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L’acceptabilité de l’installation de centrales de production 
électrique à proximité de la commune de résidence
Q. Si une centrale de production d’électricité devait être installée à proximité de votre commune, préfèreriez-vous que ce soit… ?

Proximité partisane

% Total
France insoumise 

ou PCF

Parti 

socialiste

Europe Ecologie

- Les Verts

Majorité 

présidentielle

Les 

Républicains

Rassemblement 

national

Sans 

préférence

Un parc éolien 63% 69% 66% 97% 48% 39% 57% 69%

Une centrale nucléaire 35% 28% 34% 3% 51% 55% 43% 29%

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2022

% Total
Fabien 

Roussel*

Jean-Luc 

Mélenchon

Yannick 

Jadot*

Emmanuel

Macron

Valérie 

Pécresse

Eric 

Zemmour*

Marine 

Le Pen
Abstention / 

Blanc / Nul

Un parc éolien 63% 47% 77% 93% 57% 32% 34% 57% 69%

Une centrale nucléaire 35% 48% 20% 7% 42% 68% 63% 43% 28%

*En raison d'un faible nombre de répondants, les résultats doivent être interprétés avec précaution
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L’opinion sur les mesures du projet de loi relatif 
à l’accélération de la production d’énergies renouvelables
Q. Etes-vous favorable ou opposé à chacune des mesures suivantes concernant les énergies renouvelables ?

41%

25%

24%

25%

19%

46%

56%

44%

42%

44%

8%

12%

17%

17%

26%

4%

6%

14%

15%

9%

1%

1%

1%

1%

2%

L'obligation d'installer des panneaux photovoltaïques 

sur les parkings de plus de 80 places d'ici 3 à 5 ans

La responsabilité pour les élus locaux de désigner les zones 

pouvant accueillir des projets d'énergie renouvelable sur leur territoire

La simplification des procédures pour l'installation d'éoliennes en mer 

situées à plus de 22km des côtes

L'objectif de la création de 50 parcs éoliens en mer d'ici à 2050

Le droit de veto des maires concernant l'implantation de projets 

d'énergie renouvelable sur leur commune

% Favorable

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Tout à fait opposé NSP

87%

81%

68%

67%

63%
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L’opinion sur les mesures du projet de loi relatif 
à l’accélération de la production d’énergies renouvelables
Q. Etes-vous favorable ou opposé à chacune des mesures suivantes concernant les énergies renouvelables ?

Sexe Âge Statut
Energie à développer 

en priorité 

% 

Favorable
Homme Femme

18-24

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP + CSP - Inactif Nucléaire

Energies 

renouvelables

L'obligation d'installer des panneaux 

photovoltaïques sur les parkings de plus de 80 

places d'ici 3 à 5 ans

87% 89% 84% 80% 77% 86% 91% 91% 84% 87% 89% 87% 87%

La responsabilité pour les élus locaux de 

désigner les zones pouvant accueillir des 

projets d'énergie renouvelable sur leur 

territoire

81% 81% 81% 87% 70% 86% 82% 80% 82% 81% 81% 80% 84%

La simplification des procédures pour 

l'installation d'éoliennes en mer situées à plus 

de 22km des côtes

68% 73% 63% 72% 66% 69% 63% 72% 70% 63% 71% 62% 73%

L'objectif de la création de 50 parcs éoliens 

en mer d'ici à 2050
67% 71% 63% 64% 69% 70% 62% 68% 71% 63% 66% 58% 74%

Le droit de veto des maires concernant 

l'implantation de projets d'énergie 

renouvelable sur leur commune

63% 61% 65% 54% 63% 64% 70% 60% 62% 68% 61% 64% 63%
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L’opinion sur les mesures du projet de loi relatif 
à l’accélération de la production d’énergies renouvelables
Q. Etes-vous favorable ou opposé à chacune des mesures suivantes concernant les énergies renouvelables ?

Région Catégorie d’agglomération

% 

Favorable

Ile-de-
France

Nord
ouest

Nord 
est

Sud
ouest

Sud 
est

Commune 
rurale

De 2000 
à 19 999
habitants

De 20 000 
à 99 999
habitants

100 000 
habitants

et plus

Agglomération 
parisienne

L'obligation d'installer des panneaux 

photovoltaïques sur les parkings de plus de 80 

places d'ici 3 à 5 ans

87% 82% 85% 86% 87% 92% 88% 89% 86% 85% 84%

La responsabilité pour les élus locaux de 

désigner les zones pouvant accueillir des projets 

d'énergie renouvelable sur leur territoire

81% 85% 81% 77% 80% 83% 80% 81% 80% 81% 85%

La simplification des procédures pour 

l'installation d'éoliennes en mer situées à plus 

de 22km des côtes

68% 75% 67% 64% 67% 68% 66% 66% 64% 68% 76%

L'objectif de la création de 50 parcs éoliens 

en mer d'ici à 2050
67% 72% 65% 60% 70% 67% 62% 67% 60% 68% 73%

Le droit de veto des maires concernant 

l'implantation de projets d'énergie renouvelable 

sur leur commune

63% 60% 64% 67% 54% 65% 67% 64% 66% 61% 59%
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personnes1003

L’opinion sur les mesures du projet de loi relatif 
à l’accélération de la production d’énergies renouvelables
Q. Etes-vous favorable ou opposé à chacune des mesures suivantes concernant les énergies renouvelables ?

Proximité partisane

% 

Favorable

France insoumise 

ou PCF

Parti 

socialiste

Europe Ecologie

- Les Verts

Majorité 

présidentielle

Les 

Républicains

Rassemblement 

national

Sans 

préférence

L'obligation d'installer des panneaux 

photovoltaïques sur les parkings de plus de 80 

places d'ici 3 à 5 ans

87% 85% 91% 95% 94% 92% 83% 84%

La responsabilité pour les élus locaux de 

désigner les zones pouvant accueillir des projets 

d'énergie renouvelable sur leur territoire

81% 83% 78% 93% 85% 88% 83% 80%

La simplification des procédures pour 

l'installation d'éoliennes en mer situées à plus 

de 22km des côtes

68% 75% 79% 64% 81% 71% 59% 66%

L'objectif de la création de 50 parcs éoliens en 

mer d'ici à 2050
67% 77% 79% 69% 81% 62% 58% 64%

Le droit de veto des maires concernant 

l'implantation de projets d'énergie renouvelable 

sur leur commune

63% 68% 61% 51% 56% 73% 66% 65%
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personnes1003

L’opinion sur les mesures du projet de loi relatif 
à l’accélération de la production d’énergies renouvelables
Q. Etes-vous favorable ou opposé à chacune des mesures suivantes concernant les énergies renouvelables ?

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2022

% 

Favorable

Fabien 

Roussel*

Jean-Luc 

Mélenchon

Yannick 

Jadot*

Emmanuel

Macron

Valérie 

Pécresse

Eric 

Zemmour*

Marine 

Le Pen
Abstention / 

Blanc / Nul

L'obligation d'installer des panneaux 

photovoltaïques sur les parkings de plus de 80 

places d'ici 3 à 5 ans

87% 89% 88% 100% 94% 87% 76% 84% 84%

La responsabilité pour les élus locaux de 

désigner les zones pouvant accueillir des projets 

d'énergie renouvelable sur leur territoire

81% 84% 79% 95% 85% 85% 70% 80% 81%

La simplification des procédures pour 

l'installation d'éoliennes en mer situées à plus 

de 22km des côtes

68% 52% 69% 89% 85% 71% 47% 57% 65%

L'objectif de la création de 50 parcs éoliens en 

mer d'ici à 2050
67% 63% 70% 88% 82% 66% 36% 57% 64%

Le droit de veto des maires concernant 

l'implantation de projets d'énergie renouvelable 

sur leur commune

63% 53% 61% 52% 56% 74% 75% 70% 63%

*En raison d'un faible nombre de répondants, les résultats doivent être interprétés avec précaution
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Les Français jugent négativement la politique énergétique de l’exécutif

• Après un premier passage au Sénat, le gouvernement défend maintenant son projet de loi relatif à l’accélération de la

production d’énergies renouvelables à l’Assemblée nationale. Ce pourrait être pour l’exécutif l’occasion d’expliquer sa

politique énergétique, qui inspire du scepticisme à une majorité de Français : 29% des personnes interrogées la jugent

peu claire. Dans le détail, seule une minorité des Français estime que le gouvernement met tout en œuvre pour que la France

produise une électricité décarbonée (42%), pour assurer l’indépendance énergétique du pays (42%) ou pour réduire la

dépendance de l’hexagone aux énergies fossiles (42%).

o Même parmi les électeurs d’Emmanuel Macron au premier tour de la dernière élection présidentielle, seule une courte

majorité juge que la politique énergétique du gouvernement est claire (55%). Parmi les électeurs des autres candidats,

cette opinion ne rassemble jamais plus de 30% des personnes interrogées.

• Pour réaliser la transition énergétique, les Français s’accordent largement sur le rôle que doivent prendre les

particuliers par le biais de l’autoproduction. 69% des personnes interrogées estiment que les citoyens devraient être

davantage incités à produire leur propre énergie. La politique budgétaire à adopter pour accompagner la transition

énergétique est plus clivante : 51% des interviewés considèrent que la transition énergétique justifie des dépenses

publiques importantes quitte à augmenter les déficits, mais 48% s’opposent à cette conception.

o Les plus jeunes estiment davantage que les citoyens devraient être incités à produire leur propre énergie (75% des

moins de 25 ans) et que l’accompagnement à la transition écologique justifie des dépenses publiques importantes,

quitte à augmenter les déficits (54%). Seule classe d’âge à juger majoritairement que le gouvernement met tout en

œuvre pour assurer l'indépendance énergétique de la France (53%), ils sont nettement plus sceptiques concernant la

volonté de la majorité présidentielle de tout mettre en œuvre pour réduire la dépendance de la France aux énergies

fossiles (36%).
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o Une majorité des électeurs de Yannick Jadot (81%) et d’Emmanuel Macron (72%) soutient un investissement

massif dans la transition énergétique, quitte à dégrader les finances publiques. Ce soutien est plus faible parmi les

électeurs de Jean-Luc Mélenchon (55%). À droite, cette opinion est minoritaire : elle est partagée par 48% des

électeurs de Valérie Pécresse, 42% de ceux de Marine Le Pen et seulement 34% des personnes ayant voté pour Éric

Zemmour.

Les énergies renouvelables sont plus soutenues et mieux acceptées que le nucléaire, notamment le solaire

• Entre les énergies renouvelables (ENR) et la filière nucléaire, une majorité des Français estime que le gouvernement

devrait avant tout favoriser le développement des ENR (59% contre 39%). Si un développement parallèle des énergies ne

semble pas rejeté par les Français, l’acceptabilité de voir ces équipements être installés près de leur lieu de vie est très

différente :

1. Au niveau national, les projets de nouvelles fermes de panneaux solaires et de nouvelles centrales nucléaires sont les

plus soutenus. Pour chacun de ces types d’installations, 40% des personnes interrogées estiment que leur construction est

prioritaire. Les projets éoliens inspirent moins d’adhésion, mais sont tout de même jugés prioritaires par 29% des

Français pour les parcs en mer et 21% pour les parcs terrestres. Pour les parcs terrestres, une part égale de Français juge

que ces installations sont à rejeter (21%). Le rejet étant également notable à propos des parcs éoliens en mer (20%) et des

centrales nucléaires (17%).

2. Mais, au niveau local, les ENR sont préférées, même en cas d’arbitrage entre un parc éolien terrestre et une centrale

nucléaire. Si une centrale de production d’électricité devait être installée à proximité de leur commune, 63% des

personnes interrogées préfèreraient qu’il s’agisse d’un parc éolien, contre 35% d’une centrale nucléaire.
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o Le soutien aux ENR est très clivé. Une large majorité des femmes privilégie un soutien au développement des

ENR face au nucléaire (70% contre 27%) et préfèreraient être riveraines d’un parc éolien plutôt qu’une centrale

nucléaire (72% contre 25%). Les hommes sont beaucoup plus mitigés : 52% soutiennent le développement de la filière

nucléaire plutôt que les ENR et près de deux fois plus d’hommes que de femmes privilégieraient l’installation d’une

centrale nucléaire près de chez eux (47%).

o Les Français les plus âgés se distinguent par des opinions pro-nucléaires plus marquées : 57% d’entre eux

souhaitent que le gouvernement privilégie le développement du nucléaire plutôt que les ENR et 49% préfèreraient être

riverains d’une centrale (soit 14 points de plus par rapport à l’ensemble des Français).

o Au regard de l’opinion des électeurs de la dernière présidentielle, l’arbitrage entre ENR et nucléaire dépasse le

clivage gauche-droite. A gauche, 81% des électeurs de Yannick Jadot et 72% de ceux de Jean-Luc Mélenchon

soutiennent les ENR, mais seulement 43% de ceux de Fabien Roussel. À droite, la filière nucléaire est préférée par 72%

des électeurs de Valérie Pécresse et 70% de ceux d'Éric Zemmour, mais par seulement 40% des électeurs de Marine Le

Pen. Les électeurs d’Emmanuel Macron sont eux divisés : 48% soutiennent plutôt le développement des ENR, et 50%

celui du nucléaire.
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De nombreuses dispositions du projet de loi ENR sont soutenues par les Français

• Parmi les multiples dispositions du projet de loi relatif à l’accélération de la production d’énergies renouvelables, le

renforcement de l’équipement des parkings en ombrières fait consensus. 87% des Français sont favorables à rendre

obligatoire l’équipement en panneaux photovoltaïques des parkings de plus de 80 places d’ici à 5 ans. Les mesures visant au

développement des parcs éoliens en mer trouvent aussi un large écho dans l’opinion : deux tiers des personnes

interrogées approuvent la simplification des procédures pour la construction d’un parc à plus de 22km des côtes (68%) et

adhèrent à l’objectif de créer 50 de ces parcs d’ici à 2050 (67%).

• Lors de son passage au Sénat, une proposition issue des élus de droite prévoyant un droit de véto des maires contre les

projets d’ENR sur leur commune a été retirée du projet de loi. Cette mesure serait certes soutenue par une majorité des

Français (63%), mais la disposition qui a été votée en remplacement l’est bien davantage. Ainsi, 81% des interviewés

sont favorables à la création d’une responsabilité pour les élus locaux de désigner les zones pouvant accueillir des projets

d’ENR sur leur territoire.

o Les électeurs de la gauche et du centre soutiennent fortement le fait de confier aux élus locaux la responsabilité de

désigner des zones pouvant accueillir des projets d’ENR : 95% pour ceux de Yannick Jadot, 85% pour ceux d’Emmanuel

Macron et 79% pour ceux de Jean-Luc Mélenchon. Ce soutien reste fort chez les électeurs de Valérie Pécresse (85%) et

de Marine Le Pen (80%), mais faiblit dans l’électorat d'Éric Zemmour (70%).

o En comparaison, le soutien à la disposition retirée du projet de loi qui aurait créé un droit de véto pour les maires est

moins marqué à gauche et au centre qu’à droite. 52% des électeurs de Yannick Jadot la soutiennent, tout comme 56%

de ceux du président actuel et 61% de ceux de Jean-Luc Mélenchon. Le soutien est nettement plus élevé chez les

électeurs de Valérie Pécresse, Éric Zemmour et Marine Le Pen (respectivement 74%, 75% et 70%).

L’analyse ‘‘opinionway



Square est un groupe de conseil en stratégie et management français. Créé en 2008,

doté d’une très forte culture entrepreneuriale, soucieux des enjeux éthiques et

sociétaux (www.fondation-square.org) il est présent en France, en Belgique et au

Luxembourg.
Composé de sept cabinets, le groupe Square est reconnu pour ses expertises autour

de l’innovation, de la data, de la transformation digitale, de la conformité et des

risques, des problématiques RSE ou des stratégies RH. S’appuyant sur les travaux de

recherche & développement qu’il mène avec les laboratoires de plusieurs grandes

écoles et universités, il intervient majoritairement auprès des grandes entreprises

issues des secteurs de l’assurance, de la banque, du retail et de la grande

consommation.
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RENDRE LE MONDE INTELLIGIBLE POUR AGIR 
AUJOURD’HUI ET IMAGINER DEMAIN

C’est la mission qui anime les collaborateurs

d’OpinionWay et qui fonde la relation qu’ils tissent

avec leurs clients.

Le plaisir ressenti à apporter les réponses aux questions

qu’ils se posent, à réduire l’incertitude sur les décisions

à prendre, à tracker les insights pertinents et à co-
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Le plaisir, l’engagement et la stimulation 

intellectuelle sont les trois mantras 

de nos interventions.



RESTONS CONNECTÉS !

15 place de la République 

75003 Paris

PARIS 

CASABLANCA

ALGER

VARSOVIE

ABIDJAN

www.opinion-way.com

Envie d’aller plus loin ?
Recevez chaque semaine nos derniers 

résultats d’études dans votre boite mail 

en vous abonnant à notre

newsletter ! V
o

tr
e
 c

o
n

ta
ct Frédéric Micheau

Directeur général adjoint

Directeur du département Opinion, 

Politique et Corporate

Tel. +33 1 81 81 83 00

fmicheau@opinion-way.com

https://www.opinion-way.com/fr/mediatheque/newsletter.html
https://twitter.com/opinionway
https://www.linkedin.com/company/opinionway
https://www.facebook.com/opinion.way

